

## LA REFORMA AGRARIA

# ANIVERSARIO

El desarrollo de la política española tiene un impulsor oculto, pero no por ello menos potente: el problema de la tierra. Cada fase de las relaciones entre los elementos que actúan alrededor del Poder público tiene su recóndito origen en una faceta del complejo del agro, y cada día que pasa se aprecia más el error cometido por los Gobiernos del bienio, que no supieron poner por encima de toda la rápida y eficaz resolución del problema, jalonando firmemente sus enseñanzas.

Al hablar así, me refiero al año 1933, perdido para la Reforma agraria por culpa exclusiva de los que entonces gobernaban, y a la legislación sobre arrendamientos, bienes comunales, concentración parcelaria y Banco Nacional Agrario, que debió antes del otoño de dicho año de 1933, poder ser el proyecto inicial obraban en poder del ministro de Agricultura desde abril de 1932 debió, repetimos, ser ley para la indicada fecha, y no vale andar mitificando y escribiendo libros para cargar a los demás las culpas propias, nacidas en una abulia casi patológica. Peor es metacallo, que le dijo a Sancho.

Pero no todo han de ser lamentaciones. En aquel período queda como pivote hincado firmemente en el solar nacional republicano, la Ley de Reforma agraria. Con ella y con el Estatuto, el Régimen es esencialmente algo distinto de la Monarquía. Mientras ambas legislaciones se mantengan enhiestas, habrá República.

Respecto a la primera, a la ley agraria, hay que reconocerlo y proclamarlo así: cada día que pasa se la ve crecer y en grande. Se percibe claramente que, a pesar de ser una ley transaccional, es única e indestructible; casi diría que perfecta. Han pasado los días de la pasión; los meses de la efervescencia; casi los años, pues ya dentro de unos días a cumplir el segundo de su existencia. ¿Y qué se aprecia?

Que es firme y sólida en su concepción. Que es flexible en su aplicación. Que es adecuada para España y para su variado problema agrario, salvando detalles, aristas y esquinas fácilmente modificables.

Sus fundamentos están en la supresión del latifundismo, acumulación de propiedad deficientemente cultivada—pues salva en sus excepcionales explotaciones modelo—y en la de absentismo, pues en el momento presente ya no es defendible por nadie el concepto de la tierra arable como sujeto de renta.

Sobre este cañamazo está bordada la ley. Y, a pesar de los acuciamientos con que fue confeccionada y los injertos y podas que sufrió con más o menos acierto en el Parlamento, es ley apta para aplicarse con la intensidad que permita nuestra economía nacional y el fervor que para esa aplicación sientan los encargados de ejecutar tan elevada misión.

Ya todos, derechas e izquierdas, aceptamos implícitamente y en su esencia la ley, aunque algunos quieran variar ciertos extremos y parte de su contextura. Recuerdo que a raíz del triunfo derechista del 19 de noviembre, uno de los "líderes" y vicepresidente de las actuales Cortes, hizo declaraciones en "Blanco y Negro" contra la ley, consecuente con su postura de siempre. Y los defectos más destacados que le encontraba, aparte de la explotación sin indemnización de las fincas de la ex grandeza, eran los de los tipos de capitalización que propugna la base octava, que consideraba lesivos para los tratantes y la falta de un mandato explícito de creación de pequeños propietarios, frente a los asentamientos con ocupación temporal, que no le eran gratos.

Y esto, que en esencia no es más que un poco más de dinero, ¿qué representa al lado de la magnífica transformación de nuestra economía rural que hay detrás de la eficaz aplicación de la precitada ley?

Ahora ha bastado que un ingeniero competente y laborioso haya desarrollado en una provincia andaluza un modesto plan ordenado de aplicación de reforma agraria, para que se convocaran todas las esferas, hasta la ministerial, y, al mismo tiempo, se abriera un rayito de sol en el horizonte tenebroso del estado social de las tierras béticas.

Si confesamos ahora, en este aniversario de la promulgación de la ley, las cosas están aplacadas. Todos comprenden

que en la aplicación objetiva de la ley está la tranquilidad y hasta la prosperidad de la patria. Y aunque de vez en cuando se alcen voces destempladas y gritos estridentes, de censura, no es más que para cubrir las formas y responder a los compromisos adquiridos en la campaña electoral. En el fondo, de una manera íntima, todos reconocen que la ley debe seguir siendo ley, y que el Instituto debe seguir siendo Instituto, a los fines para que fue creado.

Limense, pues, las aristas; la ley lo tolera. Pero háganse asentamientos, muchos asentamientos sobre plan articulado, y atiéndase al candente problema de los arrendamientos—la tierra de unos, trabajada por otros—QUE AFECTA A TODA ESPAÑA, y no será difícil prever para pronto una era de mayor concordia y de más justa convivencia en todo el campo de la Península, que es, al fin y al cabo, el nervio económico, social y político de la República.

Adolfo VAZQUEZ HUMASQUE  
Madrid, septiembre 1934.

## Suscripción para pagar las cinco multas impuestas a LA REGION

Suma anterior, 2.309,75.

Obreros de la fábrica de carburo de calcio de Guarnizo, 15; Comité administrativo de la Casa del Pueblo de Astillero, 25; "La Mejor Tierra" de Miguel Guerra, Torrelavega, 10; Ramón Gutiérrez, 5; Clemente de Goya, 2; S. J. E., 2; Venancio Ibáñez, 1; Pedro Martínez, 10; Vicente González, 5; Miguel Veiga, 1; Aurelio Herreros, 10; F. Leiza, 5; Pedro Vergara (segunda entrega), 5; Tirso López, 1; Manuel Pelayo, 5; B. Alonso, 15; Remigio Sáinz, 1; Epifanio Minguéz, 4.

Total, 2.431,75.

## LA VISITA AL PENAL DEL DUESO POR LOS FUEROS DE LA VERDAD

El director general de Prisiones, al hablar en Madrid con los periodistas, ha desmentido que se le haya prohibido visitar a los penados del Dueso, acompañado de una Comisión de la U. G. T. y otra de la C. N. T., alegando que todo ello fué porque me negué a que estuviese presente un oficial del penal.

Como esa información dada a la prensa madrileña por el señor director general, es, además de tendenciosa, falsa, yo no puedo creer que el señor subdirector del penal, que fué quien me recibió al entrar en dicho penal, deje de ser caballero ocultando a sus superiores la verdad de lo ocurrido.

Seguro de que dicho señor no intentará desmentirme, por considerarle, además, un fiel cumplidor del cargo, contesto al director general de Prisiones, diciéndole lo siguiente:

Yo me personé en el penal de Santoña, acompañado, como ya se ha dicho, de una Comisión de la U. G. T. y otra de la C. N. T., siendo recibido por el señor subdirector, en nombre del director.

Expuestos mis deseos de hablar con los presos, en virtud de una autorización telegráfica del director general, contestó darme el señor subdirector que, efectivamente, y con carácter particular, estaba autorizado para la visita, para lo cual se ponía a mi disposición para enseñarme los departamentos, haciéndome la advertencia de que en manera alguna se me podía permitir que hiciese ninguna pregunta a los presos que se refiriese a las condiciones de vida de los penados y al trato que allí reciben, porque en el acto que intentase eso me cortarían la comunicación, ya que mi visita era particular y no oficial, como se hacía contar en la autorización.

Ante estas manifestaciones dije que me retiraba, porque para tener eficacia mi visita a la Colonia penitenciaria, yo necesitaba hablar con libertad con los penados de las cosas que se dicen ocurridas y que por su gravedad interesa aclararlas a todos y como se me ponían testigos de vista y además se me prohibía terminantemente preguntar nada sobre el régimen del interior del penal, era inútil continuar, ya que por otra parte yo no podía oponerme al cumplimiento de lo que las autoridades del Dueso, que obedecen, sin duda, a las reglas disciplinarias y a las órdenes superiores, haciéndoles notar, sin embargo, que con esa conducta reglamentaria de impedir nuestra fiscalización, no se podría evitar que el pueblo y la opinión creyese que, efectivamente, en el Dueso ocurrían cosas tristemente lamentables.

Esta es la verdad de lo ocurrido y no será caballero quien se atreva a desmentirlo.

BRUNO ALONSO

## LA SESION MUNICIPAL DE AYER Los monárquicos y la sustitución de la enseñanza religiosa; el Instituto y el montañesismo ful

A la lectura de un escrito de varios alcaldes, sobre el ferrocarril Mediterráneo, el señor Mateo, que no sabemos su nombre de qué Partido habla, nos refiere un cuento tartaro. Que se está estudiando... Que se hará... Que ya no hacen falta cuarenta y ocho horas para ello, etcétera, etcétera.

Queda el escrito sobre la mesa, con gran desagrado para dicho señor.

El señor Ontavilla se opone a un dictamen de la Comisión de Personal, nombrando un enterrador. El presupuesto, que ha ganado la plaza en concurso, no es grato al señor Ontavilla ni a otros señores, al parecer, pues ya en otra ocasión fué rechazado en el Ayuntamiento, en esa "casona" donde el ochenta por ciento de los empleados, incluyendo muchos de categoría, han sido "enchufados" sin concurso y, muchas veces, hasta sin consignación. Este pobre enterrador, que no debe ser de derechas, va a tener que morir para poder cumplir sus deseos de ir al cementerio.

Se acuerda que vuelva a la Comisión.

El compañero Leiza dice que el servicio del cementerio de San Román está desatendido; que se están perjudicando notablemente los que tienen necesidad de acudir a él, y que en tanto se resuelva este nombramiento que está pendiente desde hace meses, que el alcalde pida un nombre al cacique de San Román, único medio, al parecer, de que se nombre un enterrador.

EL MONTAÑESISMO FUL... Y EL INSTITUTO

A una propuesta de Izquierda Republicana, que defiende el señor Rebollo, señalando la conveniencia de que no se quite el Instituto citado, que con gran resultado comenzó a funcionar en febrero y que fué creado por el Gobierno republicano-socialista, a fin de resolver el problema escolar. Con gran competencia defiende la proposición, diciendo que antes de la República nadie se preocupaba de problema

tan interesante como la cultura; que en Madrid existían solamente dos Institutos, y citado Gobierno creó diez más; que en el resto de España estableció cincuenta, tocando a Santander uno, dada la importancia en la matrícula.

El señor Lastra, que apoya dicha proposición, dice que económicamente no supone nada para el Estado, y debe reclamarse rápidamente para que sea abierto nuevamente.

El señor Palacios, en nombre de los monárquicos, se opone a la proposición. Dice que él no está muy enterado de esa cuestión; pero algo ha oído, según lo cual a Santander le conviene que le quiten el Instituto (se oye alguna risa ahogada). Agregaba que el Gobierno está siguiendo una conducta ejemplar, haciendo economías en el presupuesto, y hace bien en quitar el Instituto, pues no queda más remedio que reducir gastos.

Los socialistas le contestan, diciéndole que si el Gobierno quiere hacer economías, que suprima los dieciséis millones y medio de pesetas consignados al clero; que suprima también los cuarenta y ocho millones que ha aumentado en este presupuesto para más guardias de asalto y civiles; pero comenzar la economía por quitar un gasto que no supone más de quinientos mil pesetas anuales y que tantos beneficios reporta a la cultura de Santander; está totalmente rehído con el espíritu de esta República.

El verdadero motivo de oponerse es que cuanto menos escuelas haya, mejor para vuestros fines, porque la gente será más incauta, y, además, suprimiendo este Instituto, matáis dos pájaros de un tiro, ponéis un torpedo a la sustitución de la enseñanza religiosa, que es el móvil oculto que no os atrevéis a exponer, y, al mismo tiempo, al no existir lugar para estudio en el Instituto, necesariamente habrán de acudir al Instituto católico—vulgo Colegio Cantabro—. Y vosotros que alardeáis de tanto montañesismo, aunque ya sabemos que es un montañesismo de "doble", no podéis negaros a votar esta proposición, y estamos seguros que se aprobará por unanimidad. Porque estas que decimos que son vuestras únicas razones, no os atrevéis a confesarlas, y las que expone el señor Palacios causan hilaridad.

El señor Villegas quiere deshacer el entuerto...

Ellos son amantes de la cultura; quieren atraer a los obreros que siguen a los socialistas, por este medio... ¡Ja, ja, ja! (Los que han tenido al pueblo en el analfabetismo; los que tenían en Santander cincuenta escuelas, y les parecían demasiadas, hasta el año 1931). Dice que el señor Palacios ha querido decir: lo que no ha dicho, y que tiene razón, aunque no lo parece; pero que ellos votarán porque continúe tal Instituto... (Y hace un gesto como diciendo: ya sabemos que no nos harán caso nuestros compinches de Gobierno).

Con el voto en contra del señor Palacios se aprueba la petición al ministro, de que continúe el Instituto.

SE VOTA UNA TRANSFERENCIA DE CREDITO PARA EL CAPITULO DE OBRAS

Los monárquicos dicen que no votarán; que se ha gastado mucho dinero en obras; que así no puede seguirse y que el paro obrero lo va a arreglar el Estado; que el Ayuntamiento no puede continuar dando trabajo a los parados...

Le contesta Leiza, por los socialistas, y dice que si esta transferencia no se aprueba, tiene un claro significado, y es que aquí sobra el alcalde de ellos, puesto que si la mayor dificultad ha de ser para el alcalde, y ellos se la crean, el alcalde se verá obligado a dimitir, aunque como están los tiempos, doce mil pesetas no son para "dimitirlas".

Señala que en el ramo de la construcción el paro es casi total, y en Santander existen más de cinco mil parados. Si, a pesar de ello, el Ayuntamiento, que es el único lugar donde trabaja un número no muy elevado, no da trabajo, nosotros señalaremos a los obreros los motivos de no poder hacerlo. Diremos que la negativa de los monárquicos a votar esta transferencia, es su causa, y les recomendamos que elijan entre vosotros a los que más medios económicos tenéis y que vayan a vuestras casas a la hora de comer, exigiéndoles que deis de comer a sus hijos. Claro está que a vosotros que os importa que existan tantos miles de parados, si es una plaga que a vosotros no llega. Habéis engañado al pueblo, haciéndole creer que ibais a resolver el problema del paro, y que Gil Robles iba a pasar un socorro de tres cuartas partes del sueldo, y no solamente no se ha hecho tal después de triunfar, sino que habéis hecho con vuestra política muchos más parados, y ahora os negáis a una transferencia que servirá para que durante unos meses puedan comer unas familias más. Allí con vuestra responsabilidad.

Por haber votado tres monárquicos con republicanos y socialistas, y con el voto en contra del resto de los monárquicos, se aprueba la transferencia.

Vayas repite un ruego refiriéndose al mal estado de la calle de Despeñaperros, y Falagán reitera otro ruego hecho anteriormente, y se levanta la sesión.

## INTERESES DE NUESTRA CIUDAD

# Una interesantísima proposición que de aprobarse y ponerse en práctica, no sólo eliminará en casi su totalidad el paro obrero, sino que transformará completa y favorabilísimamente las zonas de ensanche de Santander

(Conclusión)

Para atender a las obligaciones que se derivan de la contratación de cual quera de los tres tipos de empréstito dichos, el Ensanche cuenta con recursos suficientes.

Ya hemos indicado antes que la cifra que después de cubrir los gastos obligatorios, fijos e ineludibles se ha venido destinando a la realización del plan de ensanche. Pues bien; esa cifra es bastante para atender al servicio de intereses y amortización, sin rebasar el límite del 70 por 100 del promedio de ingresos realizados en el último quinquenio, según determina el artículo 11 de la ley de Ensanche.

Hay que tener presente que los ingresos que se perciben por los distintos conceptos y especialmente el más importante, el de los impuestos cedidos por el Estado, han de aumentar progresivamente, como hasta ahora ha venido sucediendo, según se demuestra con el adjunto estado de ingresos en los últimos cinco años; pero a la vez hay que suponer también que ese aumento progresivo ha

de ser también, sin duda alguna, de bastante más importancia desde el momento mismo en que se acometan las obras que se pretenden realizar con el empréstito que se propone, ya que por una parte algunas de ellas son de carácter eminentemente reproductivo e inmediato, y otras, de gran interés general, que darán ocasión a la edificación de numerosos edificios, que aumentarán en buena proporción los recursos que actualmente percibimos, correspondientes a los recargos sobre la contribución de inmuebles.

Mas en nuestro interés de demostrar de manera clara y definitiva la especialísima situación favorable del presupuesto de Ensanche para emitir el empréstito, hemos de admitir lo que seguramente no sucederá, es decir, que los actuales ingresos no experimenten aumento alguno y en este caso, de la cifra que se viene destinando a la ejecución de obras, todavía ha de restar buena parte, después de atender al pago de intereses y amortización de un empréstito de dos millones de pesetas.

Por todas estas razones y en consideración a que la labor a realizar no debe limitarse a la clase de trabajos que se han venido efectuando, que por su escasa importancia no rinden lo que debieran, sino que debe irse de lleno y sin vacilaciones a realizar los proyectos que respondan al fin esencial que tiene que cumplir la Comisión, que por su naturaleza y extraordinaria importancia, a la vez que necesarios e imprescindibles, pueden reportar mayores beneficios, es por lo que estimo de necesidad imperiosa acudir al empréstito para atender al cual contamos con recursos suficientes, como antes he indicado, y según se demuestra con los datos que se unen a este escrito.

Cuando una entidad tiene el deber de realizar obras de la importancia de las que describimos, el éxito estriba en conocer el problema y determinar la mejor orientación para llegar al fin deseado. ¿Puede esta Comisión realizarlo? Seguramente que sí.

Entre sus componentes existen personas de gran capacidad, como lo demuestra la labor realizada, por lo que los que les llevaron a tal cargo esperan de de su valer, y lo exigen, que elevando el pensamiento hacia nuestro querido pueblo, solucionen la construcción de los ensanches y resuelvan el problema de la escasez de trabajo en sus dos formas: realizando obras, y dando ocasión a los propietarios y comerciantes para continuar laborando en la solución de problemas que el Ayuntamiento, en virtud de su espíritu, les proporcionan.

Por todo lo cual, el vocal que suscribe tiene el honor de proponer que por la Comisión de Ensanche se estudie la realización de un empréstito para ejecutar las obras más importantes del plan general de Ensanche.

Santander, 10 de julio de 1934.—  
D. Mariano Lastra.

Estado comparativo de ingresos y gastos durante los últimos cinco años:

Año 1929;	ingresos, 223.461,50	gastos, 244.482,18;	diferencias, 21.020,69.
Año 1930;	ingresos, 250.816,47;	gastos, 194.742,74;	diferencia, pesetas 56.073,73.
Año 1931;	ingresos, 282.613,04;	gastos, 235.894,33;	diferencia, pesetas, 47.218,71.
Año 1932;	ingresos, 315.269,24;	gastos, 268.024,54;	diferencia, pesetas, 47.244,70.
Año 1933;	ingresos, 332.068,33;	gastos, 302.102,02;	diferencia, pesetas, 29.966,31.
Totales:	ingresos, 1.404.228,58;	gastos, 1.244.741,81	pesetas.
Resumen.	Ingresos, 1.404.228,58;	gastos, 1.244.745,18;	diferencia, pesetas 159.482,77.

Al contratar el empréstito pasarán a depender de éste todos los gastos correspondientes a las obras proyectadas del plan general, quedando por tanto descargado el presupuesto de Ensanche en la cantidad de 250.000 pesetas anuales, que es la que se ha venido invirtiendo en parte de aque-

los menesteres, cuya cantidad alcanza y sobra para abonar las anualidades de intereses y amortización de un empréstito de dos millones de pesetas o más.

Así, pues, teniendo en cuenta según se deduce del anterior estado, que los ingresos han experimentado aproximadamente un aumento de más de un 45 por 100 con relación a los habidos en 1929, hay que suponer también que aproximadamente o quizá en mayor proporción, han de ir en progresivo aumento aquellos ingresos, con lo que se facilitará extraordinariamente el mejor desenvolvimiento del presupuesto de ensanche para satisfacer las anualidades de intereses y amortización sin que en ningún momento pueda sufrir quebranto de ningún género.

Eliminadas del presupuesto las partidas correspondientes al capítulo de obras, que pasarán a ser de cuenta del empréstito, a cuyo efecto se llevará una cuenta aparte, se consignará en su lugar el importe de lo que corresponda por intereses y amortización, sin recargar por ningún concepto el presupuesto, sino que, como puede advertirse, lo que ahora se consigna para obras, después se consignará para atender a aquel servicio.

De modo que siendo los ingresos de 350.000 pesetas aproximadamente y descontando de esta cantidad la cifra de 250.000 pesetas que hoy se invierten en obras, quedará reducido el presupuesto a 100.000 pesetas, que son las que se vienen destinando al pago de los gastos obligatorios, fijos e ineludibles.

Como después de emitido el empréstito todos los gastos por ejecución de obras han de cargarse al mismo, tendremos que aquellas 250.000 pesetas que eliminamos del presupuesto servirán para atenciones del empréstito y aún nos restará para algunas otras obras de reforma o pequeña importancia, que se podrán ejecutar por Administración.

## EL PALACIO DE LA DIPUTACION CARTA ABIERTA A «EL CANTABRICO»

Leo sus juicios sobre el emplazamiento del importante edificio. En ellos no concreta nada más que un buen deseo.

Sería de estimar que apuntara una solución fácil y rápidamente hacendosa. De lo contrario, las elevadas intenciones podrían tornarse en "ilimitadas" deleznales.

Acepta la diversidad de opiniones. Es razonable que exista. No pretendo monopolizar el asunto. Pero hace falta el remedio heroico a la endemia en paro.

Es posible que también le escriba parte interesada en Hotel Europa, que se permitió pedir una suma anual de 35.000 pesetas anuales.

Es de suponer que coteie el frente y las vistas que corresponden al solar del Ayuntamiento.

Tenga la seguridad que después, en la ampliación de la zona marítima (50 metros en línea) ha de sobrar lugar para su emplazamiento y para todo lo demás.

Veán la situación actual, y reflexionen sobre lo magnífico, del porvenir (dentro de uno o dos años), tal vez cuando quede construido el palacio de la Diputación.

Sobre todo, le reitero la exigente conveniencia de concretar.

A. VAYAS.

### ¿Qué haría Corcho Hijos cerrando sus talleres?

Si quisiéramos gastar el tiempo en escribir —como hace la Prensa burguesa— y nos permitiera hacerle el espacio del periódico, a diario tendríamos materia suficiente, sólo con examinar las contradicciones en que incurrían los adversarios de la clase trabajadora, para negar a ésta la zona que le asiste y para hacer brillar en cambio la suya, montada falsamente.

La Prensa burguesa ataca hoy a la clase trabajadora porque ha declarado una huelga como portesta de una maniobra política de la Lliga, trayendo a Madrid un conflicto que los terratenientes y la reacción catalana pudiera haberlo ventilado en el área regional, si tienen razón y fuerza para ello. La clase trabajadora conoce con exactitud el alcance de la asamblea y sus motivos, por mucho que pretenda ocultarlos el Gobierno y por disposiciones que dicte para acallar esta protesta; es decir, que no se quiere comprender que la clase trabajadora plantee una huelga porque se la viene a provocar, a desafiarse, cosa que ella porfiadamente rechazaba.

¡Ah! El caso de Santander es otra cosa. El caso de los talleres de Corcho Hijos amenazando el cierre si los obreros no se reintegran al trabajo abandonado por el conflicto del vapor "Esles"; este caso, ¡ah!, se oculta, no se comenta por la Prensa local, y si se hace es para aconsejar a los obreros desistan de su actitud, exponiendo el periodista el hambre que se cierne en el hogar sin trabajo, la sustitución por otro obrero y los fieros males que emanan de su posición noble, generosa, altamente bella, porque no piden nada para sí, y si adoptan su posición de sacrificio es acordándose del pan de otros compañeros.

¡Ah! La Prensa burguesa silencia la actitud retadora, de ingratitud, en que se coloca Corcho. La dirección de estos talleres debería acomodarse a la misma suerte en que se cojocan sus obreros, ya que tanto el uno como el otro no afecta el pleito. La dirección de los talleres de Corcho

Hijos, quiere coaccionar a sus obreros, amenazándoles con el cierre, para que las mujeres e hijines de éstos lleven la debilidad al obrero, y con ello la vuelta al trabajo. La dirección de los talleres de Corcho Hijos pronto olvida las mil veces que ha recurrido al Sindicato, a Bruno Alonso, para recorrer dependencias ministeriales donde se hallaban tajos metalúrgicos para sus talleres, actitud de esta dirección que no censuramos hasta hoy, porque hoy ha sido el día que Corcho Hijos han dado un paso de "clase" hacia los suyos y en desamparo e injusticia hacia los obreros, cuando lo digno, lo justo, lo loable, hubiera sido que esta dirección de los talleres hubiera ido del brazo de sus obreros para lamentarse de la situación creada al taller por el asunto del vapor "Esles".

Si, cierre, cierre los talleres Corcho e Hijos. Los primeros en llorarlos serán ellos, porque la ganancia que le deja cada uno de los obreros no lo jo percibirá, y con ello será el primero en sentir sus efectos, porque no creamos que la dirección de los talleres se crea a sí misma que los jornales entregados a sus obreros son una limosna, y que por eso se permite anunciar tan radical medida.

¿Qué harían los patronos con sus niñas, acostumbradas a levantarse a las diez y entregarse al deporte, al derroche del presupuesto del hogar durante el día? Vamos, amigo Corcho, no cierre el taller, que no queremos ver a ninguno de los hermanos como un obrero parado más, ya que sin obreros trabajando, por muy ingeniero que se sea, huelgan capacidades.

Piense la dirección de los talleres Corcho Hijos que lo que la pasa es exactamente igual que a sus obreros. Piense la Prensa burguesa que la actitud de la clase obrera madrileña respecto a la asamblea agrícola de mañana, es una contestación a la bofetada que se la quiere dar, y si encuentran mal la actitud de los trabajadores, ¿qué les parece la actitud de Corcho Hijos?

## Gran Kursaal LA TIERRUCA

Segismundo Moret, número 7 TELEFONO, 35-32

El lunes, tres grandiosos debuts

Carmencita Morán

Pepita Heredia

Emilia Cots

Canzonetista

Bailarina

Estrella frívola

Grandioso éxito de

# Antoñita Hidalgo

Canzonetista

Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche. — SUPERTANGO, 12 1/2 noche en adelante. — Domingos y festivos a las 7 tarde

na nota de ello y puedan exigir que se les dé trabajo.

Véase el proyecto de obras presentado:

Primero, Construcción de ciento trece viviendas para maestros.

Segundo, construcción de escuelas.

Tercero, construcción de edificio para Escuela Normal y de Comercio.

Cuarto, construcción de la Alhóndiga municipal.

Quinto que se recabe la rápida construcción de la Estación de Autobuses.

Sexto, concesión de terrenos gratuitos para construcción de casas baratas a las colectividades cooperativas.

Para esto también presentábamos un plan económico, que consistía en lo siguiente: Para el primer proyecto existe una consignación en el actual presupuesto de 134.800 pesetas, que permiten la realización de préstamos, siendo altamente económico para el Ayuntamiento, pues en el transcurso de unos años se encuentra dueño de estos edificios y se ahorra esta cantidad.

Para el segundo existe una consignación anual de 30.985 para la capital y 11.865 para los pueblos y extrarradio, que también permite un préstamo, y éste es realizable por la aportación del Estado, que dona doce mil pesetas por grado.

Para el tercero existe una consignación actual de 17.000 pesetas, y ésta en las mismas que la construcción de escuelas.

Para el cuarto. Hecho el proyecto, podría sacarse a concurso la construcción y explotación de la misma, hasta que el construir se resarciese de lo que esta obra pudiera costarle y una vez resarcido, ésta pasaría a ser propiedad del Ayuntamiento, el cual la explotaría.

De la construcción de casas baratas existe un proyecto a realizar en San Roque, pero que no se realizará si no lo exigimos de una manera decidida, y dispuestos a conseguirlo.

Todos estos proyectos suponen una cifra de tres millones de pesetas, y además, obras todas realizables.

Esto es lo que, por hoy, tenemos que exponer a los trabajadores de la construcción de Santander, para demostrarles que cuando ellos quieran

### Roberto Alvarez ABOGADO

Alameda 1.ª, 18 Teléfono 16-64

tienen trabajo; no es más que cosa de que se lo propongan. Conque, ya lo sabéis. Si el Ayuntamiento quiere (que no querrá), habrá trabajo.

### Oficina local de Colocación Osbera

AVISO

Se pone en conocimiento de todos aquellos obreros que, estando inscritos en esta Oficina y no estén incluidos en las listas de los trabajos del excelentísimo Ayuntamiento, pueden pasar por estas oficinas para incluirse en dichas listas, si así lo desean. Bien entendido, que para ello será necesario estar incluido en el censo de población de este término municipal, rogando que a su presentación sean portadores del carnet de esta Oficina.

Zamora  
Ciriaco, Bonet  
Regueiro, Valle, Leoncito  
Eugenio, Regueiro, Sañudo, Hilario, Lazcano

**MAÑANA, A LAS CUATRO, EN EL SARDINERO**

Cisco, Laminaga, Arteche, Fuente, Alonso  
Ruiz, García, Ibarra  
Sierra, Ceballos  
Cuevas

FUTBOL

## Enorme expectación por el partido de mañana en el Sardinero entre el Racing Club y el Madrid F. C.

Grandes maniobras se han celebrado estos días en los Campos de Sport del Sardinero. Con motivo del sberbio match de campeonato superrregional que tendrá lugar mañana en nuestra ciudad entre el Racing Club y el Madrid F. C., campeón de España, han sido revistas y sometidas a un eficaz entrenamiento todas las fuerzas en activo del Club cántabro.

Después de estos ensayos celebrados hemos podido apreciar que la puesta en punto de los racinguistas es inmejorable y que el inimitable Zamora, Ciriaco, Bonet, Leoncito, los Regueiros, Hilario, Lazcano y el torrelaveguense Sañudo, que debutará en este encuentro en su nuevo club van a tener que hacer un esfuerzo gigantesco para no verse derrotados por el Racing.

Que estamos en vísperas del mayor acontecimiento futbolístico de la temporada, lo atestigua el fantástico desfile de aficionados por el Club de Alfonso VIII, con el fin de proveerse

de su correspondiente localidad para el partido cumbre.

Sabemos que de Torrelavega y pueblos inmediatos acudirán al Sardinero un considerable número de deportistas, al objeto de ver el debut de su paisano Sañudo, que ocupará el centro del ataque del poderoso conjunto madrileño.

Hasta al siete de la tarde de hoy, sábado, se despacharán localidades en Secretaría, y desde esta hora hasta las nueve, en la taquilla del Bar Piquío.

Las señoras pagarán 2,50 por presenciar este encuentro. Los equipos se alinearán como sigue: Madrid. — Zamora; Ciriaco, Bonet; Pedro Regueiro, Valle, Leoncito; Eugenio, Luis Regueiro, Sañudo, Hilario y Lazcano.

Racing. — Cuevas; Ceballos, Sierra; Ibarra, García, Ruiz; Alonso, Fuente, Arteche, Larrinaga y Cisco.

Mañana, a las diez y media de la mañana, jugará el Racing (reserva) en los Arenales, contra el Eclipse.

## Un escándalo

Sólo por ocho días está liquidando EL PISO, Plaza Viejo, 6, 1.º un nuevo e importantísimo lote que acaba de recibir.

## Cartelera política

Juventud Socialista de Santander

Se convoca a todos los camaradas para el sábado, a las seis y media, y los que por su trabajo no puedan a esta hora, tan pronto como puedan. Se pasará lista. Las compañeras están excluidas.

VANGUARDIA FEDERAL

Se pone en conocimiento de todos cuantos deseen ir a la excursión que esta Vanguardia tiene organizada para el día 9, a Castro-Urdiales, que la salida será a las ocho y media de la mañana, desde el domicilio social, Atarazanas, 12, cerrándose la inscripción el día 8, a las nueve y media de la noche.

PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO.—AGRUPACION MUNICIPAL DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de los señores afiliados que el proyecto de Reglamento por que ha de regirse esta Agrupación

## En la terraza del Sardinero La gran verbena del Mantón y el Concurso de Peinados

Una de las fiestas más interesantes de este verano será, sin duda, la Verbena del Mantón, que se celebrará mañana en la deliciosa terraza del Sardinero.

Y uno de los números más destacados de la fiesta será el concurso de peinados. Un competente jurado designará los más artísticos, a los que se concederá importantes premios.

Por la tarde, como todos los domingos, habrá un gran baile, de cinco a nueve, al que acudirán todos los jugadores del Madrid F. C. y Racing Club, después del partido.

Actuarán dos colosales orquestas, "La Chamocina", típica cubana, y otra de género americano, de gran éxito.

## Escuelas Elemental y Superior de Trabajo de Santander

Han dado comienzo en esta Escuela los exámenes de alumnos libres, en los días y horas que se fijan en el tablón de anuncios, lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

La matrícula de alumnos oficiales y libres para el curso próximo, se realizará durante todo el mes de septiembre.

## Casa Vallisolefana

Hoy, sábado, gran baile por la Orquesta SAX, a las diez de la noche. Invitaciones de caballero y señora, en Secretaría.

## Mutualidad Médico-Farmacéutica "Cantabria"

En la Secretaría de la Sociedad, calle de la Florida, 12, primer piso, y de ocho a ocho de la noche, está a disposición de los señores mutualistas las modificaciones introducidas por la Ponencia al nuevo Reglamento de esta Sociedad.

La próxima asamblea se celebrará el próximo día 9, en la Colonia Burgalesa, Alameda primera, número 24, en primera convocatoria, a las once en punto.

ORDEN DEL DIA Aprobación del Reglamento. Elección de Junta directiva.

El secretario interino, Agapito Iglesias.

## Bar "El Colmao"

CUESTA, 3. Teléfono, 14-7. Abierto día y noche Especialidad en tapas variadas a elegir :-: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Reservados independientes Callos a la española y caracoles, diariamente.

## Gran Casino del Sardinero

Abierto de seis y media a una y media noche GRAN ORQUESTA IBÁÑEZ

## Maria Lisarda Teatro Pereda

Hoy, sábado, a las 7 y 10,30 Hoy, sábado, a las 7 y 10,30 LA PELICULA

GOYITA HERRERO EL MUÑECO Presentación del famoso Profesor ANIS con la mujer Radio, Miss FAKARA, en sus experimentos in-sicrto-os. Butaca, tarde y noche, 2,50; general, 0,50.

Sala Narbón Gran Cine Hoy, sábado, a las 7,30 y 10,30 Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,45

El caserón de las sombras Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40 POPULAR VICTORIA.—Una mujer caprichosa. Fxito del inigualable espectáculo que presenta el famoso BARON VON REINHALT Butaca: tarde, 2,50; noche, 2,00

## TERRAZA DEL SARDINERO

Mañana, domingo, 9 de septiembre, de 5 a 9 tarde GRANDIOSO BAILE amenizado por una gran orquesta de género cubano. Desde las 10,30 de la noche La Gran Verbena del Mantón y Concurso de Peinados Formidable orquesta americana.—Premios al Concurso de Mantones y Peinados.—Obsequios a todas las señoritas. PRECIOS: Tarde, Caballeros, 2 ptas., Señoritas, gratis. Noche, 2 y 0,50,

## Proyecto de obras de facil ejecución que el Comité de la Edificación ha presentado al Ayuntamiento

Este Comité, teniendo en cuenta que la actual crisis de trabajo pudiera ser aminorada en alguna proporción, si las autoridades se preocuparan de este problema que aqueja a la clase trabajadora, y en particular a

la de la construcción, presenta este escrito al Ayuntamiento, para ver si es que está dispuesto a evitar en lo posible el hambre que a la clase trabajadora la espera este invierno.

Esto más, si tenemos en cuenta que algunas de ellas, según confesión del alcalde, si no se construyen es porque el Ayuntamiento no quiere, tales como la construcción de la nueva Diputación, Gobierno civil y la nueva Almotacenia, pudieran disminuir este paro en alguna proporción.

Estamos seguros de que esto será tenido en cuenta por los trabajadores, por lo que ellos puedan sacar de provecho de todas estas gestiones que este Comité viene realizando cerca de las autoridades, para que tomen bue-

### Señorita:

¿Quiere usted ser artista?

Visite el estudio de Varietés

"MONTFERRER"

ATARAZANAS, 17, 1.º

(Horas de 4 a 8 tarde)

## CAFE CANTABRO BURGOS, 1

El predilecto de las familias. Café expres, Licores de las mejores marcas. Teléfono, 36,57

Grandioso éxito de

## Blanquita Mora

Mañana, colosal debut

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

La rebeldía sentida en todo el area nacional, no puede dominarla el Gobierno ni con la amenaza de los fusiles ni con anular los derechos ciudadanos.

Mañana se celebrará en Madrid la asamblea de los agrarios catalanes, y en Covadonga, la reaccionaria, actos que ha autorizado el Gobierno por los compromisos adquiridos con los enemigos del régimen.

Trabajadores montañeses: Cataluña y Vasconia en rebeldía. Las organizaciones izquierdistas y marxistas, perseguidos.

El monigote fascista, jaleado, exige que la clase obrera viva atenta por si es requerida para aceptar una batalla con probable victoria antes que una derrota segura sin luchar.

El Gobierno ha maltratado a los Ayuntamientos vascos, enviándoles los de Asalto, como si fueran maleantes o alborotadores callejeros.

Con tal proceder del Gobierno, la clase trabajadora debe alcanzar a ver que aceptada la lucha en las calles, no puede distinguirse por la templanza en los comienzos. La guerra, la simple lucha, requiere decisión para dejar trazada la victoria. Si el Gobierno ha hecho eso con los Ayuntamientos que tienen personalidad máxima, es de esperar que con la clase obrera hagan estremecer sus medidas.

Conviene hermanarse con el peligro. Prevenirse contra los gases asfixiantes que pueden ser combatidos si quienes os dirigen tienen corazón e iniciativa.

# ACTIVIDADES SINDICALES

## CASA DEL PUEBLO

Federación Nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos de España

Esta directiva pone en conocimiento de todos los compañeros, que los días de cotización en secretaría son los martes, de siete a ocho, y domingos, de diez a doce de la mañana, y las reuniones de la junta directiva los lunes, a las seis y media de la tarde, a cuya hora pueden personarse los compañeros que tengan que hacer alguna reclamación para que, según dispone el reglamento, sea ésta hecha por escrito y firmada por el interesado, pues de otra forma esta directiva no se dará por enterada.

Mutualidad de la Casa del Pueblo

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Mutualidad, que desde esta fecha suministran los medicamentos que receten los señores médicos, además de las farmacias que lo vienen haciendo, la del señor Gavilán, en Méndez Núñez, número 4, y la del señor Pino, en Canalejas.

## BUZON

En el primer piso de la Casa del Pueblo ha sido instalado un buzón, donde se depositará toda la correspondencia y convocatorias para LA REGION, y que será recogida en las primeras horas de la mañana. Con el fin de que este servicio sea perfecto, traerá toda correspondencia el sello del Sindicato, que identifique el texto enviado, para evitar sorpresas desagradables, rogando a los Sindicatos extiendan convocatorias breves, de texto telegráfico



CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO 3550 SANTANDER

Sociedad provincial de Operadores de Cinematógrafo y Similares

Por la presente citamos para mañana, sábado, a todos los componentes de la directiva, para una reunión en la Secretaría de la Casa del Pueblo, a las diez y media de la mañana.

Como los asuntos a tratar son muy importantes, y no admiten demora, rogamos no dejen de asistir.

Federación provincial del ramo de la Edificación

Se pone en conocimiento de todas las directivas del ramo de la Edificación, acudan al pleno extraordinario que se celebrará el viernes, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Por ser de sumo interés los asuntos a tratar, se ruega a todos los compañeros acudan a esta reunión.

# Reflexiones a la clase trabajadora

Si caben satisfacciones hondas ante el cumplimiento del deber, pocas son las que superan a estas que se halla paladeando LA REGION, viéndose perseguida con ensañamiento por sus adversarios, quienes enfilan los cañonazos de su batería, por si consiguen dar en tierra con el objetivo propuesto.

¿Cree algún camarada o trabajador que las multas impuestas, los procesos tenidos, las prisiones sufridas

y las difamaciones hechas al director del periódico es por su personalidad particular? ¡¡Ca!! La persona del director les importa un bledo. Lo que les importa es el periódico, esta hoja volandera en la que ven impresos pro verbos, conductas, asechanzas y vicios, que la burguesía esconde con el valor de moneda sobre moneda que ellos proceden, y como el dinero no ha tenido valor alguno en la recta conducta de LA REGION, ¡¡van a por la persona!! que tras de ésta verán conseguido su objetivo.

¿Que se pueden decir las cosas de otro modo o escribir mejor y más correctamente? ¡Ah! Si así fuera, nosotros escribimos mejor y más correctamente que "El Socialista", que lleva cerca de noventa procesos con pérdida de doscientas mil pesetas, en un tiempo igual al en que hemos abonado nosotros multas, sufridos treinta denuncias y en la cárcel tres veces, y dos destierros. ¡Ah! Si consiste en pagar menos multas, es decir las cosas de otro modo, LA REGION escribe mejor y más correctamente que "Avance", de Oviedo, porque este colega ha pagado más de veinticinco mil pesetas de multa, cifra a que ni con mucho hemos llegado nosotros.

¡No! No es el decir las cosas de otro modo para no caer en las redes de la justicia. Vosotros, trabajadores, habéis sido excelentes obreros en la mina, en el taller, en la oficina, en el mostrador, y, sin embargo, ¿cuántos despidos sufrís, fundados en minucias o falsedades!

No, compañeros. Las multas impuestas, los procesos sufridos y las prisiones de nuestro director son una cosa insignificante al lado de cuanto de dramático ocurre en la Nación. Lo que pasa a LA REGION es exactamente igual que ocurre a valores indiscutibles. Somos menos que los partidos republicanos, y a éstos les trituró la República de hoy. Significamos menos que la Constitución de España, y ésta ha sido pisoteada. Al lado de quince mil trabajadores encarcelados desde diciembre, ¿qué significan las cuatro condenas que han recaído sobre nuestro director? ¿Y en medio de todo este estado de

terror y persecución, ¡aquí está LA REGION sobreviviendo veintinueve meses!

No, compañeros, no. No es escribir de esta u otra manera. Es que lo que hace LA REGION en sus veintinueve meses de vida, defendiendo a cada trabajador despedido del taller, supone al año muchos miles de duros que se arrancan al capital. Es que vertiendo en esta hoja volandera todas las maniobras de la burguesía, significa mucha libertad para el proletariado. Es que nuestra actitud en la huelga de los compañeros del Muelle, de los de Adarzo, en las elecciones últimas supone, camaradas, ¡muchos y muchos miles de duros! Entonces, ¿por qué caer en las mallas de la infamia que os tienden los adversarios de la clase trabajadora o compañeros equivocados de buena fe?

Para los que confeccionamos LA REGION y para la misma clase trabajadora es una inmensa satisfacción el que llevemos publicando LA REGION con escasísimos medios y dinero, veintinueve meses. Para nuestros adversarios esta publicación es mayor misterio éste que el de la Encarnación. Nadie se explica que podamos sobrellevar tan pesada carga, y nadie se lo explica, porque son muy pocos los seres que tienen una convicción política generosa y honrada, fuerte y acometedora. Ese es el misterio, unido a la actividad, al amor al trabajo y a la honradez.

Si queréis, trabajadores montañeses, que no multen a LA REGION, que no procesen a su director, sabemos de sobra como se hace. Si queréis que sobre el dinero a LA REGION, como sobra a "El Diario Montañés", "La Voz de Cantabria" y "El Cantábrico", también nos sobrarán; pero, ¿es cumplir con el deber que en estos instantes se impone a la clase trabajadora?

Si no quieren los trabajadores que la explotación de que son objeto sea más intensa; si no queréis ver a vuestros hijos con menos pan del de hoy, y si no queréis que os crucen el rostro con un látigo, ¡¡apoyad a LA REGION!! Entonces os apoyaréis a vos

otros mismos, y no queráis que este periódico sea de un particular que no vuestro, ¡¡adquirirle!! Si no le apoyáis, si no compráis el periódico, si todavía las multas y las prisiones sufridas nos decís que es por culpa nuestra... entonces... no se podrá llamar traidor, cobarde, falto de voluntad, holgazán, a quien, como LA REGION, no sólo dió lo suyo, sino que también dió lo que no le pertenecía por defender a los trabajadores

## "La Maruca"

CASTILLA, 12 (Frente a la Fábrica de Maderas) Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas. Todos los días menú variado. Callos sábados y días festivos. LAZARO MARTINEZ, propietario. TELEFONO, 28-40



## Santoña

## CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4. Teléfono, 36-43 SANTANDER

## ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator

Gramófonos y discos

Si quiere el Gobierno dar la batalla a la clase trabajadora, como se hizo en Austria, nosotros le aseguramos que será aceptada ampliamente, pues no puede el proletariado español resignarse a ser víctima de la ineptitud del Gobierno o de los compromisos adquiridos para sostenerse en el banco azul.

Con el respeto que nos merece el presidente de la República, nos permitimos presentarle el panorama español de hoy, comparado con el ofrecido en la entrega de poderes a los radicales.

Si entonces aconsejara al jefe del Estado la entrega del poder en manos de quien lo hizo, en vista de la intranquilidad de los espíritus, ¿a manos de quién, en rozón directo, debe de ir el poder en la futura crisis?

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### A las seis de la mañana de hoy dió comienzo en la capital de la República el paro general.-No circularon taxis, Metro ni tranvías.- Los panaderos se retiraron de las tahonas y en fábricas y talleres el paro fué absoluto

MADRID.—Como consecuencia del acuerdo tomado anoche por las Directivas de las Sociedades afectas a la Unión General de Trabajadores y a los Sindicatos comunistas, en la reunión celebrada en la Casa del Pueblo de la calle de Fernández de la Hoz, como protesta contra la manifestación de los agricultores del Instituto Catalán de San Isidro, esta mañana, a las seis, dió comienzo la huelga general, en virtud del acuerdo tomado en la asamblea celebrada por las representaciones de las entidades obreras.

A dicha hora, algunos taxis que habían comenzado el servicio como de costumbre, tan pronto tuvieron noticias de las órdenes circuladas por los Sindicatos, se retiraron a sus garajes, sin que se registraran actos de coacción violenta, pues los conductores de los taxis, recogiendo indicaciones de sus directivos, se fueron retirando sin hacer la menor señal de protesta.

Los obreros panaderos, que habían comenzado su turno a las dos de la mañana, abandonaron las tahonas pocos minutos después de las seis, dejando elaborada gran cantidad de pan.

El turno de panaderos que empieza su trabajo a las siete de la mañana, no acudió a las tahonas, siendo desde aquella hora total el paro en la fabricación de dicho artículo.

No obstante, los puestos y establecimientos dedicados a la venta de pan abrieron sus puertas como de costumbre, ocurriendo, como suele suceder en estos casos, que la gente, conocedora de la huelga general, se había apresurado a adquirir aquel artículo, formándose con ello largas colas de público.

Los puestos dedicados a la venta de pan estuvieron custodiados desde las primeras horas de la mañana por fuerzas de Asalto y del Ejército.

A medida que iba avanzando la mañana, algunos comercios, preferentemente los que se dedican a la venta de comestibles, leche, carne, abrieron sus puertas, muchos de ellos ante la escasez de protección por parte de la fuerza pública, ante el temor de verse asaltados, volvieron a cerrar.

Algunos cafés, servidos por los propietarios y familiares de éstos, medio abrieron sus puertas, con el natural temor de verse agredidos por los huelguistas.

A las siete de la mañana el paro era absoluto en la villa. No circulaban ni taxis, ni tranvías, como tampoco funcionaban los coches del Metro.

Antes de las ocho, nutridos grupos de obreros se aproximaron a sus fábricas y talleres respectivos en actitud expectante.

Cuando a las ocho e punto comenzaron a silbar las sirenas y pitos de las fábricas, los obreros no se incorporaron al trabajo, abandonando las inmediaciones de los locales, dedicándose en grupos a recorrer las calles de la población.

Momentos después de las ocho, el aspecto de la capital de la República era verdaderamente animadísimo, pues grupos de numerosos trabajadores recorrieron la ciudad en actitud serena y pacífica, siendo constantemente vigilados por las numerosas fuerzas de Policía, Seguridad, Asalto y Guardia civil, que prestaban servicio de vigilancia en los puntos estratégicos.

A pesar de que durante toda la tarde y noche de ayer se hizo circular con insistencia el rumor de que hoy se declararía la huelga general en la villa, gran cantidad de gente no dió veracidad al rumor, habiendo dado desagradablemente sorprendida en la mañana de hoy, cuando ha podido comprobar la verosimilitud del paro, tropezando desde las primeras horas de la mañana con las consecuencias y trastornos naturales de estos movimientos.

Los hoteles, en los que han comenzado a hospedarse los asambleístas agrícolas de Cataluña, se han visto sorprendidos con que a primera hora de la mañana la dependencia de los mismos se fué retirando, quedando aquellos establecimientos a merced de los trabajos que pudieran realizar en ellos los dueños los dueños y los huéspedes, pues desde las camareas encargadas de la limpieza de las habitaciones hasta los jefes de cocina habían secundado la huelga, separándose de los hoteles.

### DURANTE TODA LA MAÑANA FUERON MUY FRECUENTES LAS ESCARAMUZAS ENTRE LOS HUELGUISTAS Y LA FUERZA PUBLICA

Madrid.—Desde primera hora de la mañana, y como decimos anteriormente, la afluencia de público en diversas barriadas de la capital fué extraordinaria, pues compactos grupos de huelguistas se dedicaron a recorrer las calles invitando a los comercios a que cerrasen sus puertas.

En las inmediaciones del Monumental Cinema, lugar donde debería dar comienzo el acto de los agrarios catalanes, fué extraordinaria la afluencia de público, que se estacionó para contemplar el paso de los asambleístas.

La Dirección General de Seguridad había montado un extraordinario servicio de vigilancia en las inmediaciones del Monumental Cinema, incluso en la plaza de Antón Martín, donde se parapetaron más de cien guardias de Asalto, de a pie y de caballería, para intervenir tan pronto como las circunstancias lo exigieran.

La vigilancia de la fuerza pública se extendió desde la Plaza de Antón Martín a las calles adyacentes, y a pesar de este extraordinario lujo de precauciones, los guardias no pudieron impedir que los huelguistas se aproximaran al Monumental Cinema, desde donde insultaban a los asambleístas.

En muchos de los casos, y burlando la vigilancia de los agentes, los huelguistas llegaron a agredir a algunos de los asambleístas, dándose el caso de que uno de éstos que quiso haier resistencia, fué casi desnudado por los extremistas.

La fuerza pública, ante la actitud amenazadora de los huelguistas, dió una carga con las armas en la mano, escuchándose algunos disparos.

Fuerzas de Seguridad para evitar que los huelguistas apedrasen a la fuerza pública desde las azoteas de las casas inmediatas al edificio donde se iba a celebrar la asamblea, las tomaron militarmente, desde cuyo sitio seguían las actitudes de los huelguistas.

También se formaron compactos grupos de huelguistas en la calle de Santa Isabel y adyacentes. Como por parte de los huelguistas se lanzaron contra los guardias algunas piedras, éstos dieron una enérgica carga, logrando que los grupos se dispersaran.

Los guardias de Asalto practicaron varias detenciones, siendo los detenidos trasladados a la Dirección general de Seguridad.

La fuerza pública, en las inmediaciones de la plaza de Antón Martín, efectuó repetidos cacheos a las personas que pasaban por aquel lugar. Se asegura que los cacheos fueron incansantes durante toda la mañana, y fruto de ellos fué el que a un fascista se le encontrara una pistola. El fascista quedó detenido y pasó a los calabozos de la Dirección general de Seguridad.

### Rumores de huelga general en Asturias

OVIEDO.—En las últimas horas de la noche de ayer comenzaron a circular por la ciudad rumores de que las Directivas de las Sociedades obreras habían celebrado una reunión urgente relacionada con la posible declaración de huelga general, como protesta, en primer lugar, por la asamblea fascista de Covadonga; después, por la concentración de terratenientes catalanes y enemigos del Régimen en la capital de la República, y a continuación, por la decisión del Gobierno al reglamentar e impedir el acceso en las Asociaciones políticas a las juventudes.

Parece que en la madrugada de hoy se fueron extendiendo las oportunas indicaciones por las Directivas obreras a los respectivos delegados de fábricas y talleres, anunciándoles el acuerdo de paro general en todas las actividades de la región asturiana.

labozos de la Dirección general de Seguridad.

La Policía tuvo que proteger a un grupo de jóvenes fascistas que se dedicaban a vender "El Debate", pues los huelguistas les apedrearon repetidas veces, resultando algunos de los jóvenes católicos heridos, aunque de carácter leve, por las pedradas recibidas.

Lo mismo tuvo que hacer la fuerza pública para defender a un grupo de jóvenes de Acción Popular, los cuales, en las inmediaciones del Monumental Cinema quisieron defender la entrada de los asambleístas catalanes.

Desde esta hora las colisiones entre los huelguistas y la fuerza pública se fueron haciendo cada vez más frecuentes, sonando varios disparos y produciendo entre el público la natural alarma.

En las calles adyacentes a la plaza de Antón Martín la fuerza pública fué apedreada, y ésta, para disolver los grupos y repeler la agresión de que era objeto, dió repetidas cargas.

### Dasarman a un guardia civil y le hacen dos disparos sin consecuencias

VALENCIA.—Uno de los guardias civiles del puesto de Gestalgar, que se encuentran destacados en Puig, pidió y obtuvo permiso de sus superiores para pasar la noche en su domicilio.

El guardia en cuestión partió inmediatamente para la casa de sus familiares, pero a la salida de Puig le salieron de improviso dos sujetos que, encañonándole con sus pistolas, le obligaron a levantar los brazos. Una vez que le hubieron arrebatado la pistola, le hicieron dos disparos a quemarropa, sin consecuencias, apelando a la fuga a través de los campos.

El Juzgado militar instruye las oportunas diligencias.

### Samper, presidente honorario de la Diputación valenciana

MADRID.—A primera hora de la tarde, el presidente del Consejo recibió en la Presidencia la visita del presidente de la Diputación, a varios gestores de aquella entidad y a algunos funcionarios de la misma.

El objeto de la visita fué para entregar al señor Samper un artístico pergamino, en el cual se le nombra presidente honorario de la Diputación provincial de Valencia.

El señor Samper agradeció el nombramiento y departió unos momentos con sus paisanos.

### Sentido de la solidaridad del Ayuntamiento de Valladolid

VALLADOLID.—Suscrito por el alcalde, socialista, y los concejales socialistas y de extrema izquierda, que votaron la proposición de felicitar a los Ayuntamientos vascos por la digna actitud que vienen observando frente a las agresiones de que les ha hecho objeto el Gobierno, se ha repartido un manifiesto, en el que se anuncia que el voto del acuerdo adoptado en la última sesión municipal no significa apoyo a separatismo alguno, sino que se trata de defender los fueros de la autonomía municipal.

Se afirma en el aludido manifiesto que el Ayuntamiento de Valladolid también entró en ocasiones en colisión con el Poder público por salir en defensa del vecindario.

### Los socialistas sevillanos dan por terminadas toda clase de relaciones con el gobernador civil

SEVILLA.—La Prensa publica una nota de la Federación provincial Socialista, en la que dice que da por terminadas sus relaciones con el gobernador civil por la sistemática indiferencia con que son acogidas por el Gobierno las reclamaciones y protestas por actos cometidos contra las organizaciones socialistas y por la destitución caprichosa de Ayuntamientos, con miras a favorecer a determinados partidos políticos.

El gobernador contesta con otra nota, en la que dice que en todos los casos de suspensión de Ayuntamientos se ha ajustado a la ley y que no ha tenido diferencia de trato con nadie.

### Se desmiente la noticia del auto de procesamiento y prisión contra el ex alcalde bilbaíno, señor Ercoreca

BILBAO.—Aun cuando un periódico de la mañana aseguraba que el juez especial que interviene en el sumario incoado contra los Ayuntamientos que celebraron la prohibida elección el día 12 del pasado mes, había dictado el oportuno auto de procesamiento y prisión contra el ex alcalde de la villa, don Ernesto Ercoreca, al interrogar sobre este particular a la Audiencia, la noticia nos ha sido desmentida.

### Excavaciones arqueológicas

VALENCIA.—Ha terminado la segunda etapa de las excavaciones en el cerro de San Miguel, de Liria. Ha durado esta etapa dieciséis días. Han sido desenterradas verdaderas maravillas de arte ibérico, especialmente en cerámica.

La decoración de las cerámicas es muy interesante, pues sus pinturas representan escenas guerreras, en cuyos ínetes y peones se puede estudiar la indumentaria y el armamento.

Hay también escenas de caza, con venablos y arpón. Hay, también, una cervia amamantando a un cervatillo, e inscripciones cuya difícil interpretación intriga a los eruditos cuando la Diputación las exponga en el Museo de Prehistoria.

### Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao

TREN ESPECIAL

Con motivo de la novillada y otros festejos que han de celebrarse mañana, domingo, en Santoña, esta Compañía pone en circulación, entre Treto, Cicero y Santander, un tren especial, que admitirá viajeros en y para todas las estaciones de su recorrido, saliendo de Treto a las nueve de la noche.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Auro, 25) sólo se hacen préstamos de ropas, de alhajas y funciona la Inspección de Seguros sociales

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos :: Seguros sociales y Caja de Ahorros

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Casas similares de España, si lo solicitan los titulares

Horas de oficina: de 9 a 14.

### La asamblea de los agricultores catalanes es una concentración de tipo fascista

MADRID.—Preguntado el consejero de Economía de la Generalidad señor Camorera, acerca de la concentración en Madrid, proyectada por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, ha dicho:

—Se trata de una concentración típicamente fascista. Dicen que es para protestar contra la ley de Cultivos votada por el Parlamento catalán, pero esto es solamente un pretexto. Este es un pleito ganado por el pueblo catalán, y, por lo tanto, liguado con la promulgación del reglamento y su aplicación.

Por otra parte, saben igualmente que si bien la ley perjudica sus intereses, es una válvula de escape a la presión de los "rabassaires", que podría dar lugar a una explosión en la que aquellos intereses habrían de resultar aún más perjudicados.

Lo que buscan estos elementos no es, repito, conseguir simplemente la anulación de la ley, sino promover un movimiento general de las fuerzas reaccionarias que les permitiera liquidar un régimen político contrario a sus intereses de clase. El Instituto Catalán de San Isidro representa, de siempre, la tradición reaccionaria en Cataluña. Antes de la República era ya refugio de servidores y usufructuarios de la monarquía. Durante la dictadura fué el instrumento de la U. P. en Cataluña. Desde el 14 de abril se ha puesto resueltamente al lado de la contrarrevolución monárquica o fascista.

—Y representa mucha fuerza esa institución?

—A medida que el Instituto ha ido acentuando su posición anticatalana y antirrepublicana, ha ido perdiendo la adhesión de aquellos societas que no veían en aquella institución más que el instrumento para la defensa de sus intereses económicos. Por lo tanto, no representa ni con mucho, la totalidad de los terratenientes catalanes. Puedo asegurarle que hoy el Instituto no representa nada en Cataluña. Claro es, que como tienen dinero podrán movilizar alguna gente; pero ya verán ustedes el escaso valor en número y en calidad de esa manifestación.

—Y en Cataluña—preguntó el periodista—, ¿cómo ha reaccionado el pueblo consciente ante esta maniobra?

—Más que indignación, ha producido repugnancia la actitud de esos catalanes que no vacilan en ir contra la autonomía de la región, con tal de servir unos mezquinos intereses. Por lo tanto, les acompaña el desprecio de casi todos sus conterráneos, tanto por lo antes expuesto como porque acuden a Madrid con el mismo espíritu mezquino e igual vulgaridad con que lo hicieron los célebres alcaldes de la dictadura. Lo mismo que aquella mascarada es la "isidrada" de ahora.

### Para el día 16 se organiza en Vitoria un gran mitin de izquierda republicana en el que tomarán parte Casares Quiroga, Marcelino Domingo y Azaña

VITORIA.—Se llevan muy adelantados los trabajos organizadores del grandioso acto de afirmación republicana que para el próximo día 16 se ha organizado en esta capital por la Juventud de Izquierda Republicana. Es tal el entusiasmo que el mismo ha despertado, que según cálculos que se han hecho, hasta el momento parece se reunirán en Vitoria al pie de veintidós mil personas. Se organizarán trenes especiales en Madrid, Logroño y San Sebastián.

Como es sabido, el acto consistirá en una concentración de afiliados a Izquierda Republicana, con sus Juventudes, desfilando del mismo el mitin que tendrá lugar a las once de la mañana en el campo de Mendizorrosa, y en el que harán uso de la palabra los señores Sayagües, Casares Quiroga, Marcelino Domingo y Azaña. A este acto se espera que asistan trescientas cincuenta agrupaciones republicanas de toda España.

Ya decimos anteriormente que el entusiasmo que ha despertado esta concentración es grande. Se sabe que Valencia enviará representaciones de todas las agrupaciones republicanas de aquella ciudad. Igualmente han anunciado el envío de Comisiones las agrupaciones republicanas de Asturias, Santander, Huesca, Bilbao y Pamplona, esperándose que en días sucesivos se seguirán recibiendo noticias de otras agrupaciones que también se desplazarán para concurrir el día 16 a nuestra capital.

—¿Qué consecuencias espera usted de este viaje?

—En la política nacional—contestó— yo creo que se va a precipitar el proceso de descomposición que estamos presenciando. En cuanto a Cataluña, las consecuencias serán de dos órdenes: el primero, el fortalecimiento de la actual situación política por el mayor celo con que allí se cumplirá la ley como respuesta a la provocación; la otra será la depuración de las responsabilidades de orden legal que contraigan los dirigentes de la movilización fascizante. No hay que olvidar que allí hay un Gobierno con plena autoridad que no podrá pasar por alto lo que aquí digan y hagan esos hombres que allí están sometidos a su jurisdicción. El Gobierno de la Generalidad acepta la lucha cómo y donde quieran plantearse los enemigos de Cataluña y de la República.

### DESDE TORRELAVERGA

Sociedad de Obreros del Valle y Similares

Sección de Torrelavega.—Se convoca a todos los compañeros que pertenecen a esta sección, a junta general extraordinaria para hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, en el Salón de la Casa del Pueblo (La Llama). Por tratarse asuntos de interés para la vida de esta Sección, se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia. A esta reunión asistirán dos compañeros de Santander.—La Directiva.

Aviso a las organizaciones obreras

Se pone en conocimiento de las organizaciones obreras, que ha sido expulsado de la Agrupación Socialista de Torrelavega el individuo Emilio Gutiérrez, por inmoralidades cometidas. Por la Agrupación Socialista de Torrelavega, El Comité.

### La huelga en los talleres de la Casa Corcho

Según nos comunican los compañeros del Sindicato Metalúrgico, continúa en el mismo estado el conflicto planteado en la Casa Corcho, a consecuencia de la pretensión de los armadores del vapor "Estrella" de dotar éste con tripulantes no asociados.

No se vislumbra, por lo tanto, ninguna solución de arreglo, mas, sin embargo, las gestiones para encontrar una pronta solución continúan realizándose.